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Protokollierung
(o} Offentlicher Teil

1. Eréffnung, Bekanntgabe nicht anwesender Ausschussmitglieder, Feststellung
der ordnungsgemaiafen und rechtzeitigen Einberufung sowie der Beschlussfa-
higkeit

Der Vorsitzende Herr Wagner eréffnet die 9. Sitzung des Ausschusses fur Infrastruktur und Um-
welt, Sicherheit und Ordnung in der zehnten Wahlperiode des Rates der Stadt Bergisch Gladbach
um 17.00 Uhr und begrufdt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass der Ausschuss beschlussfahig ist.

Er gibt bekannt, welche Ausschussmitglieder vertreten werden. Die Ausschussbesetzung ergibt
sich aus der nachfolgenden Aufstellung.

Zur nachgereichten Vorlage zu TOP O 7: Fortschreibung des Larmaktionsplanes Bergisch Glad-
bach liegt ein Vorschlag vor, heute eine erste Lesung durchzufilhren und diesen Punkt erneut in
der Ausschusssitzung am 07.06.2022 zu behandeln. Gegen diese Vorgehensweise werden keine
Bedenken erhoben.

Auf Bitten des Fachbereiches 2 finde die letzte Sitzung dieses Ausschusses im Jahr 2022 anstatt
am 08.11. am 30.11. (im Tausch mit dem Ausschuss flir den Stadthausneubau) statt. Die Sitzung
am 20.12.2022 finde nicht statt. Der Sitzungskalender sei entsprechend geandert worden.

Herr Dr. Engel kindigt fir den TOP O 10: Umsetzung von MaRnahmen des Abwasserbeseiti-
gungskonzeptes einen Anderungsantrag an, den er im nicht 6ffentlichen Teil stellen werde.

Herr Dr. Bothe wird durch Frau von Berg sowie Frau Casper von Herrn Hildner (alle CDU-Fraktion)
vertreten. Fur die SPD-Fraktion vertritt Herr Boschen Herrn van Loon. Die Fraktion Bergische Mitte
wird durch Herrn Sonnenberg statt Herr Schiitz vertreten, so dass sich folgende Ausschussbeset-
zung ergibt:

CDhuU

Frau von Berg
Herr Butz
Herr Hildner
Herr Lucke
Herr Maus
Herr Wagner

Biindnis 90/DIE GRUNEN

Herr Boschen

Herr Kirch

Herr Lobermeier
Frau Rickes

Frau Dr. Steinmetzer

SPD
Herr Ebert

Frau Mohr
Herr Zalfen



AfD

Herr Dr. Waniczek
FDP

Herr Dr. Engel
Freie Wahlergemeinschaft
Herr Freitag
Bergische Mitte
Herr Sonnenberg
Integrationsrat
Herr Bochniczek
Inklusionsbeirat
Frau Kaul
Seniorenbeirat

Herr Derda

2. Genehmigung der Niederschrift der vergangenen Sitzung - 6ffentlicher Teil

Da gegen die Niederschrift Uber die vergangene Sitzung — 6ffentlicher Teil keine Einwande erho-
ben werden, gilt sie als genehmigt.

3. Bericht tiber die Durchfuhrung der Beschliisse aus der Sitzung des Ausschus-
ses fur Infrastruktur und Umwelt, Sicherheit und Ordnung am 08.03.2022 - 6f-
fentlicher Teil
0175/2022

Herr Lucke verweist auf Zeile 47: Mehrgenerationenpark in Refrath, wonach ein negativer Férder-

bescheid ergangen sei. Auf seine Frage nach den Auswirkungen fihrt Herr Nollen aus, dass die

Mittel vollstandig fir die stadtische Haushaltsplanung angemeldet worden seien. Es gebe keine

Einsparnotwendigkeiten. Die Planungen kénnen fortgefiihrt werden. (Die Vorlage gehért zu TOP O

6.)

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

4. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden

Herr Wagner verweist auf seine Ausfiihrungen zu TOP O 1.

5. Mitteilungen des Biirgermeisters

Herr Fligge teilt mit, dass das Okologische Gutachten zum neuen Standort der Feuer- und Ret-
tungswache vorliege. Es werde im Stadtentwicklungs- und Planungsausschuss diskutiert, da auch
das darauf aufbauende Bauleitplanverfahren dort verortet sei.
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Herr Nollen informiert dartiber, dass die Planung fir den Mehrgenerationenpark Refrath fortgesetzt
werden koénne. Ausfihrungsplanung und Leistungsphasen seien kirzlich vergeben worden. Als
Baubeginn erscheine der Jahreswechsel realistisch.

Zum Vorgartenwettbewerb habe am vergangenen Donnerstag ein Auftaktworkshop stattgefunden.
Eine Stiftung zur Férderung des blrgerschaftlichen Engagements stelle Preisgelder in der Katego-
rie ,Besserer Vorgarten“ zur Verfligung. Sachpreise fur die Kategorie ,Umdenken” wiirden in Kirze
bei lokalen Handlern und Produzenten angefragt. Die Preisverleihung werde voraussichtlich Mitte
Oktober stattfinden.

Auf Anfrage des Vorsitzenden Herrn Wagner teilt Frau Kaul mit, die im Ratssaal ausgehangten
Bilder seien fur eine Ausstellung des Inklusionsbeirates, die am Donnerstag um 17.00 Uhr eréffnet
werde. Die Kinstlerinnen und Kiinstler gehéren einer Bergisch Gladbacher Tanzgruppe von Men-
schen mit und ohne Behinderung an.

Weiter Mitteilungen werden nicht vorgetragen.

6. Nachverfolgung aller wesentlichen MaBnahmen analog zu § 5 Abs. 1 der Zu-
standigkeitsordnung
0180/2022

Die Vorlage wird ohne Anmerkungen zur Kenntnis genommen.

7. Fortschreibung des Larmaktionsplanes Bergisch Gladbach

- Ergebnisse der Offentlichkeitsbeteiliqung

- Beschluss des Larmaktionsplanes

0185/2022
Der Vorsitzende, Herr Wagner, spricht sich daflir aus, Fragen schriftlich zu beantworten und die
Antworten der Niederschrift als Anlage beizufugen.

Zur Frage Herrn Freitags, ob die der Vorlage beigefligten Karten den Ist-Zustand darstellen sollen,
teilt Frau Thieser mit, alle Karten wirden den Ist-Zustand wiedergeben. In den Karten auf der
Grundlage der Deutschen Grundkarte waren die vorgeschlagenen Mallnahmen gekennzeichnet.
Herr Freitag erklart, ihm gehe es besonders um die Karte mit besonders zu schitzenden ruhigen
Gebieten. Dort wirden als bebaut dargestellte Flachen aufgenommen, obwohl sie nicht bebaut
waren. Er vermute, dass diese Flachen als Potenzialflachen im Flachennutzungsplan ausgewiesen
werden. Er hoffe auf eine Klarstellung in der nachsten Sitzung. (s. Anlage 1)

Herr Maus stellt folgende Fragen:

1. Die Larmkartierung gehe von Mittelwerten aus, die einschlagige Vorschrift (BImSchG = Bun-
desimmissionsschutzgesetz) aber nicht. Vielmehr sei auf mehrere Larmquellen insbesondere
mit Prioritaten einzugehen. Kurzfristige Larmexpositionen oder -exkursionen seien zu bertck-
sichtigen. Der Gutachter erwahne auf Seite 9 des Larmaktionsplanes, Tabelle 4.1, ausdricklich
kurzfristigen Larm, der <65 dB(A) sein solle. Der nachste Abschnitt gehe Uber den kurzfristigen
Wert hinweg. Das flihre dazu, dass sich das Gutachten auf Mittelwerte beziehe. Es wirden nur
noch Mittelwerte dargestellt.

Die Blrgerschaft wiirde diese Expositionen auch als kurzzeitigen Larm empfinden (Eingabe Nr.
1 vom 12.11.2021). Die Eingabe musste gemafl BImSchG anders bewertet werden. Das glei-
che gelte fur die Anlagen 1 und 2. Die Vorgehensweise der Stadt fihre nicht zu einer ausrei-
chenden Larmreduzierung.

Seine konkrete Frage sei: Warum lasst der Larmschutzplan die entscheidenden Larmexkursio-
nen aus?

2. Das gleiche gelte auch fur Kapitel 3 (Fluglarm). Es kdnne beinahe von einem Businesskonzept
des Flughafens gesprochen werden, wenn laute Flugzeuge zu einem hdheren Tarif starten ge-
lassen werden. Das Delta zwischen Exposition und Ruhe sei nachts besonders hoch.

3. Zum Thema StraRenbelag werde nur nebensachlich insbesondere auf die vielen Eingaben der
Blrger eingegangen. Schlaglécher wirden insbesondere von Lkw mit Pritschen bis zu 120
dB(A) Larm verursachen. Auf diese Problematik musse unbedingt ein Schwerpunkt gelegt
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werden. Die Frage sei: Warum geht die Verwaltung nicht viel intensiver auf die Beseitigung der
StraRenschaden ein? Die Verwendung von Flusterasphalt bringe laut Literatur 3 dB(A). Nur die
Reifengerausche wirden reduziert, aber nicht die kurzzeitigen Expositionen.
Von gut 60 Vorhaben seien bisher nur finf umgesetzt worden. Eine deutliche Beschleunigung
sei dringend erforderlich.
(Die ausfiihrliche Formulierung Herrn Maus® ist als Anlage 2, die Antwort dazu als Anlage 3 beige-
fugt.)

Weitere Fragen und Anmerkungen werden nicht gestellt.

8. Optimierung und Straffung von Verfahrensablaufen zur Reduzierung von Bin-
nenverbrauchen bei der Beschaffung von Rettungsdienstfahrzeugen
0187/2022
Auf die Frage Herrn Sonnenbergs, ob bei den Fahrzeugbeschaffungen auch Elektrofahrzeuge be-
rucksichtigt wirden, teilt Herr Kéhler mit, dies werde selbstverstandlich mit geprift. Es gebe derzeit
keine Rettungsdienstfahrzeuge mit Batteriebetrieb. Im Rettungsdienst und bei den Feuerwehrfahr-
zeugen sie die Marktreife von Elektrofahrzeugen nicht absehbar. Es gebe einen ersten Prototyp
eines Loschfahrzeugs, der alle Test bestanden hatte. Er koste anstatt 500.000 € fur ein herkémm-
liches Loschfahrzeug 1,5 Mio. €.

Herr Dr. Engel spricht sich firr die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, der SPD-Fraktion und die
FDP-Fraktion gegen den Beschlussvorschlag aus, weil diese Fraktionen die Entscheidungen Uber
Fahrzeugbeschaffungen auch weiterhin gerne im Ausschuss bzw. im Rat treffen wiirden.

Herr Ebert erinnert daran, dass nach der Abschaffung des Vergabeausschusses Auftragsvergaben
zugunsten der Malinahmebeschlisse aufgegeben worden seien. Seinerzeit sei der Aufbau eines
internen Controllings zugesagt worden. Das sei aber véllig eingeschlafen. Es gebe eine Dienstan-
weisung, in welchen Fallen eine Wirtschaftlichkeitsberechnung durchzuflhren sei. Er halte es fur
an der Zeit, die Diskussion wieder aufzugreifen und tber ein solches Controlling wieder nachzu-
denken. Die Begrindung fur einen Verzicht auf das Controlling sei der zu hohe Arbeitsaufwand
gewesen.

(Anmerkung der Verwaltung:

Die derzeitigen Personalkapazitdten im Bereich Investitionscontrolling sind — auch durch verschie-
dene Umstrukturierungen innerhalb der Verwaltung — sehr knapp bemessen. Aufgrund der Ge-
wichtigkeit des Themas soll eine sukzessive strukturelle Neuausrichtung des Investitionscontrolling
erfolgen. Im Stellenplan 2022 ist zur Koordination der Controllingthemen (Finanz-, Beteiligungs-
und Investitionscontrolling) eine neue Stelle im Fachbereich Finanzen vorgesehen, welche auch
die Ausrichtung im Bereich Investitionscontrolling weiter konzipieren und die dort zur Verfiigung
stehenden Kapazitdten erhéhen soll.)

Herr Fligge begrufit diese Idee. Auch die Vorlage finde er sehr charmant. Ein gemeinsamer Weg,
der weg von einer Beschlussfassung Uber jede einzelne Fahrzeugbeschaffung flhre, entlaste die
Verwaltung.

Der Vorsitzende, Herr Wagner, verweist darauf, dass es bei der Ersatzbeschaffung von Rettungs-
fahrzeugen um Fahrzeuge gehe, deren Ausstattung durch den Rettungsbedarfsplan gesetzlich
vorgeschrieben sei.

Dies wird von Herrn Koéhler bestétigt. Einen Zusammenhang mit dem Controlling sehe er nicht.
Rettungsdienstfahrzeuge wirden uber den Rettungsdienstbedarfsplan festgelegt, dem die Politik
zugestimmt habe. Eine Ersatzbeschaffung erfolge nach sechs Jahren oder 120.000 km Laufleis-
tung. Dies sei eine Vorgabe der Krankenkassen. Die Differenzkosten, die durch einen Ratsbe-
schluss z. B. fur Elektrofahrzeuge entstiinden, trage die Stadt.

Ziel des Beschlussvorschlags sei eine Reduzierung des Binnenverbrauchs. Der Arbeitsaufwand flr
eine Begriindung sei gleich, egal ob sie flr den Rat oder ein Controlling erfolge. Verhandlungen
waren nur im Rahmen des Rettungsdienstbedarfsplane mit den Krankenkassen sinnvoll.
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Frau Dr. Steinmetzer kommt es darauf an, als Kontrollorgan fungieren zu kénnen. An der Beschaf-
fung der Kleinkehrmaschine habe sich im Rahmen der Mobilitdtswende gezeigt, dass es nicht da-
rum gehe, Fahrzeuge 1:1 zu ersetzen. Unbestritten gebe es im Rettungsdienst besondere Rah-
menbedingungen. Gleichwohl spreche sie sich gegen den Beschlussvorschlag aus, um auf die
Prozesse einwirken und Einfluss auf den Rettungsdienstbedarfsplan zu kénnen.

Herr Lucke verweist auf Bemuihungen zur Entlastung der Verwaltung. Dazu diene der vorliegende
Beschlussvorschlag. Aufgrund des seinerzeit gefassten Beschlusses zum Rettungsdienstbedarfs-
plan spreche sich die CDU-Fraktion fur den Beschlussvorschlag der Verwaltung aus. Er halte eine
erneute Prufung fir eine Verschwendung von Ressourcen, weil das Ergebnis einer erneuten Pri-
fung bereits feststehe.

Far Herrn Ebert flhrt die Differenzierung in die Irre. Die Verwaltung befasse sich mit einer Vielzahl
unsinniger Arbeiten wie der Nachverfolgungsliste der Bauvorhaben, die nicht in einen Ausschuss,
sondern in eine Controllingstelle gehére. Die Umsetzung von Beschllissen, wie Fahrzeuge zu be-
schaffen seien, gehdre ebenfalls nicht in den Ausschuss. Die Kriterien fur derlei Beschaffungen
mussten vom Ausschuss festgelegt werden. Eine Controllingstelle misse nachhalten, ob die Krite-
rien eingehalten werden.

Herr Fligge verweist auf die Feuerwehrfahrzeuge als Spezialsegment. Einmal jahrlich gebe es
einen Beschluss Uber notwendige Beschaffungen. Herr Dr. Engel schlagt vor, dass es beim derzei-
tigen Verfahren bleibe und Rettungsdienstfahrzeuge vom Ausschuss bzw. Rat beschafft wurden.
Die Einfuhrung eines Controllings solle wie von Herrn Ebert vorgeschlagen geprift werden.

Auf Nachfrage des Vorsitzenden Herrn Wagner erklart Herr Ebert, bei seiner Anmerkung hinsicht-
lich einer Controllingstelle handele es sich nicht um einen formellen Antrag.

Sodann fasst der Ausschuss fur Infrastruktur und Umwelt, Sicherheit und Ordnung folgenden
Beschluss: (mehrheitlich mit zehn Stimmen der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, der SPD-
Fraktion, der FDP-Fraktion und der Fraktion Freie Wahlergemeinschaft gegen sie-
ben Stimmen der CDU-Fraktion und der AfD-Fraktion)
Der Beschlussvorschlag der Verwaltung wird abgelehnt.
9. Grillhiitten
0178/2022
Herr Zalfen zeigt sich fur die Ampel-Fraktionen Gber die Vorlage erfreut. Die GL Service gGmbH

werde als sehr guter Dienstleister wahrgenommen.

Mit dieser Anmerkung wird die Vorlage zur Kenntnis genommen.

10. Umsetzung von MaBnahmen des Abwasserbeseitigungskonzeptes

Der Vorsitzende, Herr Wagner, verweist auf die Moglichkeit der gemeinsamen Beratung und Ab-
stimmung der Tagesordnungspunkte O 10.1 bis O 10.16.

Frau Dr. Steinmetzer beantragt fur die Ampelfraktionen die gemeinsame Abstimmung, da gegen
einzelne Malnahmen keine Einwande bestinden. Herr Zalfen erganzt, das Abwasserbeseiti-
gungskonzept auch im nicht 6ffentlichen Teil anzusprechen.

Herr Lucke stimmt einer gemeinsamen Abstimmung aller Unterpunkte zu und bittet um Erstellung
eines Zeitplans fiir die MaRnahmen des ABK, um zu sehen, wie die Malnahmen koordiniert wir-
den. Dies diene der Vermeidung zu grol3er Verkehrsbelastungen. Herr Wagner (Vorsitzender) bit-
tet um Mitteilung, wo in offener bzw. geschlossener Bauweise gearbeitet werde.
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Dazu erklart Herr Wagner (Abwasserwerk), dies liege auch im Interesse des Abwasserwerks. Er
verweist auf den Baustellenmanager. Im nicht 6ffentlichen Teil werde er darauf noch eingehen.

Herr Sonnenberg mochte wissen, ob die MaRnahme zu TOP 10.1 dem Hochwasserschutz diene,
inwieweit es sich um ein Hochwasserrisikogebiet handele und warum das saubere Regenwasser
behandelt werden msse.

Zu TOP 10.2 interessiere ihn, um was fir Flurschaden es sich handele, und welche Ausgleichs-
maflinahmen des Gewassers bei einem weiteren Wegfall des Rickhaltebeckens erforderlich wir-
den. Er wolle aulRerdem wissen, ob es sich bei dem Zinssatz von 3,5 % um die kalkulatorische
Verzinsung des Abwasserwerkes oder um den voraussichtlichen Zins fur die Dauer der Malinah-
me handele.

(Stellungnahme der Verwaltung:

In der MaBnahme wird der Neubau eines Regenriickhaltebeckens vor der Einleitstelle zur Riickhal-
tung und Drosselung der Einleitungsmenge in das Gewdésser Béttcher Bach erforderlich, geméani
den allgemein anerkannten Regeln der Technik. Derzeitig liegt uns eine Vorplanung mit einer Vari-
ante 02 mit Rlickhaltungen im Verkehrsraum vor der Einleitstelle A004, sowie eine Variante 01 mit
einer Uberleitung in das Einzugsgebiet der Einleitstelle A001 vor.

Bei der Variante 01 kann das geforderte Riickhaltevolumen eingehalten werden und es miissen
keine GewésserausgleichsmalBnahmen erfolgen. Es kommt zu Flurschdden an der Einleitstelle
A001 hier muss die Ableitung des Niederschlagswasser in den Béttcher Bach neu hergestellt wer-
den, somit werden Baufahrzeuge im Bereich des Gewdssers arbeiten miissen wodurch es zu Ve-
getationsschédden und Bodenverdichtung in dem Bereich der Einleitstelle kommt.

Die Variante 02 erreicht im Verkehrsraum nicht die geforderte Riickhaltemenge. Die Untere Um-
weltbehérde hat Ausgleichsmallinahmen in Aussicht gestellt, hierzu wird eine Gewdésseruntersu-
chung von den Gewdésser-Experten derzeit durchgefiihrt. Das Ergebnis ist mir noch nicht bekannt
somit kann noch keine Einschétzung zu den Flurschéden von AusgleichsmalRnahmen erfolgen.)
Herr Wagner (Abwasserwerk) teilt mit, keine der MalRnahmen unterlage dem Hochwasserschutz,
weil es sich beim Hochwasserschutz nicht um eine Aufgabe des Abwasserwerks, sondern um eine
Aufgabe der Stadt handele.

Die Genehmigungsbehérden wirden nicht die Auffassung teilen, dass das Regenwasser sauber
sei. In Abhangigkeit vom Fahrzeugaufkommen (intensive Verkehrszahlungen wirden durchge-
fuhrt) und den Rahmenbedingungen sei das Regenwasser abhangig von der festgestellten Fre-
quenz zu reinigen. Den zugrundeliegenden Trennerlass gebe es seiner Erinnerung nach seit 1986.
Bei den 3,5 % handele es sich um einen Mittelwert des kalkulatorischen Zinssatzes.

Die Frage nach den Flurschaden wurde mit dem Protokoll beantwortet.

Sodann fasst der Ausschuss fur Infrastruktur und Umwelt, Sicherheit und Ordnung folgende

Beschlussempfehlung: (einstimmig)

Den Beschlussvorschlagen zu den Punkten 10.1 — 10.16 wird zugestimmt.

1. Regenriickhaltebecken und ErschlieBung Diepeschrather Wiese

0184/2022
Herr Sonnenberg weist darauf hin, dass seines Wissens die Wiese in Paffrath bei Starkregen re-
gelmalig nass sei. Nach dem Hochwasserereignis letzten Juli frage er sich, ob eine weitere Be-
bauung dort noch sinnvoll sei. Nach seinem Kenntnisstand handele es sich um zehn zusatzliche
Wohneinheiten, die im Zusammenhang mit dem Regenriickhaltebecken mit je 350.000 € bezu-
schusst wirden. Er méchte wissen, ob die Kosten teilweise Uber das KAG abgerechnet werden
kdénnen oder ob der Bebauungsplan aufgrund der Hochwassergefahr aufgehoben werden kénne.
Herr Wagner (Abwasserwerk) erklart, der B-Plan sei rechtskraftig. Bei der Vorlage gehe es um ein
Entwasserungsgebiet, das wie jedes andere Gebiet angeschlossen wiirde. Eine Abrechnung nach
KAG sei nach seiner Auffassung nicht zulassig.

Herr Ebert stellt klar, dass die vorliegende Regenriickhaltung nicht nur das kleine B-Plan-Gebiet
betreffe. Es sei uniblich, bestehende Hauser aufgrund eines Wasserproblems wieder abzureien
oder einen B-Plan wieder aufzuheben.
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Dazu erklart Herr Wagner (Abwasserwerk), der Anteil dieser ErschlieBung am Gesamtprojekt liege
bei < 3 %.

Herr Lucke erinnert an die gleiche Diskussion in der letzten Ausschusssitzung.
Der Ausschuss fur Infrastruktur und Umwelt, Sicherheit und Ordnung fasst folgende

Beschlussempfehlung: (einstimmig)

Der Ausschuss fur Infrastruktur, Umwelt, Sicherheit und Ordnung empfiehlt dem Ausschuss
fur Finanzen, Beteiligungen und Liegenschaften die Umsetzung der MalRnahme des Ab-
wasserbeseitigungskonzeptes Regenriickhaltebecken und ErschlieBung Diepeschrather
Wiese wie beschrieben zu beschlielen.

12. Antrage der Fraktionen

Der Vorsitzende, Herr Wagner, stellt fest, dass keine schriftlichen Antrage vorliegen.

Es werden keine Antrage gestellt.

13. Anfragen der Ausschussmitglieder
13.1. schriftliche Anfragen

13.1.1. Anfrage der Fraktion Freie Wahlergemeinschaft vom 10.03.2022 zum Biirger-
wald an der Schnabelsmiihle/am Quirlsberg
0179/2022

Die Vorlage wird ohne Diskussion zur Kenntnis genommen.

13.2. miindliche Anfragen

Herr Ebert erinnert an einen sehr umfangreichen Bericht im letzten Herbst aus dem Strundever-
band zum Thema ,Hochwasser®. Wesentlicher Punkt dieses Berichts war der Anschluss der Re-
genentlastung an den Rechtsrheinischen Kdlner Randkanal. Er mdchte wissen, wie weit dies in-
zwischen gediehen sei. Dies musse nicht jetzt erldutert werden; Ausfihrungen zum Protokoll oder
im Rahmen einer Vorlage seien ausreichend.

Dazu fuhrt Herr Wagner (Abwasserwerk) aus, zwischenzeitlich sei die Uberrechnung der Leis-
tungsfahigkeit des Rechtrheinischen Koélner Randkanals in Auftrag gegeben worden. Nach den
Ergebnissen erfolge entweder die Ableitung wie bisher; bei Defiziten musse dariber nachgedacht
werden, ob eine Alternative gesucht werden misse. Es kdnne auch eine Alternative gesucht wer-
den oder eine Zwischenruckhaltung erfolgen. Derzeit werde von der Leistungsfahigkeit ausgegan-
gen. Lagen die Ergebnisse vor, wirde er sie unaufgefordert voraussichtlich nach den Sommerferi-
en im Ausschuss darstellen.

Frau Dr. Steinmetzer méchte zum Bevolkerungsschutz wissen,

ob und ggfs. wo es Schutzrdume flr die Bevolkerung gebe;

fur wie viele Menschen sie ggfs. ausgelegt seien;

wie das Schutzkonzept fur einen Krisen- oder Katastrophenfall aussehe;

wie der Zustand der Signaleinrichtungen sei und

ob wahrend des landes- bzw. bundesweiten Signaltages einzelne Prifungen vorgenommen
warden.

Herr Kohler erklart, dass die Stadt Bergisch Gladbach fir keine der angesprochenen Fragen zu-
standig sei. Der Zivilschutz (Schutz im Kriegsfalle) sei Bundesaufgabe, der Katastrophenschutz
Aufgabe des Rheinisch-Bergischen Kreises.

Es gebe keine aktiven Schutzraume mehr. Ehemalige Bunkeranlagen befanden sich u. a. unter der
Johannes-Gutenberg-Realschule und unter dem Schulzentrum Im Kleefeld. Einrichtungen wie

abrwh=
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Luftwascher, Sanitaranlagen und ahnliches waren in den 80er Jahren zuriickgebaut worden, so-
dass die Bunker niemandem mehr wirklich Schutz béten.

Die Bunker hatten urspringlich dem Bund gehdrt, der sie den Kommunen Ubereignet hatten. Die
Kommunen hatten die Bunker nicht weiter betrieben, weil seinerzeit keine Gefahr bestand.

Auch die Sirenen (Zivilschutzsirenen) seien friiher vom Bund betrieben worden. Auch die Sirenen
waren den Kommunen Ubereignet worden. Die meisten Kommunen hatten mangels finanzieller
Mittel die Sirenen verfallen lassen. Bergisch Gladbach habe vor einigen Jahren das Sirenennetz
mit Férdermitteln neu errichtet. Das Netz verflige Uber eine unabhangig von Landes- und Bundes-
warntagen funktionierende Selbstuberwachung.

Landes- und bundesweite Signaltage waren Aufgabe des Kreises bzw. Landes. Die Stadt fihre
keine eigenen Warntage durch. Unter dem Eindruck der Ukraine-Krise habe der letzte Warntag
nicht stattgefunden.

Herr Freitag erinnert an seine Anfrage zur Klimafunktionskarte und einer Hinweiskarte aus der letz-
ten Sitzung. Nach der Ansicht seiner Fraktion wirden Flachen nicht korrekt dargestellt. Er habe
diese Flachen konkret benannt und dazu beispielhaft (Sondergebiet Einzelhandel Herkenrath,
Schlodderdicher Weg Gesundheitsdienstleistungen) folgende Antwort der Verwaltung erhalten:
.Bei den Sondergebieten handelt es sich um laufende Bauleitplanverfahren mit oberster Prioritat.
Vor diesem Hintergrund wurden diese Gebiete als bebaute Flachen in die Karten aufgenommen.*
Der Endbericht zur Klimaanalyse sei im Herbst 2021 fertiggestellt worden. Der Auftrag zur Analyse
sei 2020 erteilt worden. Somit habe es fir diese Gebiete weder eine Abwagung noch andere Un-
terlagen gegeben. Trotzdem gehe man davon aus, dass diese Flachen als bebaut in die Karten
aufgenommen wirden. Dabei handele es sich um ein Beispiel dafur, dass die Karte keinen Ist-
Zustand wiedergebe. Er mdchte wissen, ob es gangige Praxis sei, zuklnftige Entwicklungen vor-
weg zu nehmen. Baurecht sei noch nicht gegeben. Er méchte wissen, welche Qualitat eine Abwa-
gung haben kdnne, wenn den beratenden Buros bereits vorher mitgeteilt wirde, dass mit Baurecht
zu rechnen sei. (Die Antwort ist als Anlage 4 beigefiigt.)

Der Vorsitzende Herr Wagner geht davon aus, dass die Klimafunktionskarten nach dem Beginn
der B-Plan-Verfahren aufgestellt worden seien. Hierzu erhoffe er sich eine schriftliche Antwort. (s.
Anlage 5)

Herr Zalfen weist darauf hin, dass der Rat mit dem Beschluss zur Aufstellung eines B-Planes den
Wunsch nach einer Bebauung aufere. Es sei nachvollziehbar und klug, wenn ein Gutachter wie
beschrieben verfahre.

Herr Freitag halt an seiner Kritik fest, dass diese Karten den Ist-Zustand wiedergeben mussten, um
Ruickschlisse z. B. auf Frischluftschneisen zuzulassen.

Herr Fligge ist der Auffassung, ohne weitere Prifung sei keine endgultige Antwort madglich.

Herr Ebert sieht den Planungsausschuss als zustandiges Gremium fir diese Fragen. Bei der Auf-
stellung von B-Planen waren Klimaschutzplane als Abwagungsgegenstand mit zu behandeln.

Herr Lucke weist darauf hin, dass wahrend der letzten Ratssitzung diese Themen diskutiert wor-
den seien, aber offengeblieben waren.

Da keine weiteren Fragen gestellt werden, schlieBt Herr Wagner den offentlichen Teil der Sitzung
um 18.06 Uhr, verabschiedet die Offentlichkeit und wiinscht einen guten Nachhauseweg.

gez. Wagner gez. Fedder
Vorsitzender Schriftfihrung
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Stadt Bergisch Gladbach
Der Biirgermeister

Stadt Bergisch Gladbach - 51439 Bergisch Gladbach

Fachbereich Umwelt und Technik
- Umweltschutz -

Herr Martin Freitag Rathaus Bensberg
Sachkundiger Birger der FWG-Fraktion Wilhelm-Wagener-Platz
im Rat der Stadt Bergisch Gladbach Auskunft erteilt:

Marlies Thieser, Zimmer U 18
Telefon: 022 02/14 12 41
: Telefax: 02202/14 7012 41
W Hause E-Mail: m.thieser@stadt-gl.de
Termine bitte nach Vereinbarung

Mein Zeichen 13. Mai 2022
7-36/364508/14/100/05/Th

Ihre Frage zu Tagesordnungspunkt 7 im Ausschuss fiir Infrastruktur und Umwelt,
Sicherheit und Ordnung am 03.05.2022

Kartendarstellung der ruhigen Gebiete im Larmaktionsplan der Stadt Bergisch
Gladbach

Sehr geehrter Herr Freitag,

Ihre Frage nach der Darstellung der ruhigen Gebiete im Larmaktionsplan der Runde 3 méchte
ich hiermit wie folgt beantworten:

Im Zusammenhang mit der Fortschreibung des Larmaktionsplans wurden die Bereiche der
ruhigen Gebiete auf Abweichungen zu den Festlegungskriterien und Uneinheitlichkeiten
zwischen gleichen Nutzungen, wie z.B. Sportplatze und Reiterhéfe iberpriift und diese dann
bereinigt. Zudem werden Fléachen, die bei der Neuaufstellung des Flachennutzungsplans 2035
als Wohnbaufl&chen, gemischte Bauflachen oder gewerbliche Bauflichen dargestellt sind,
nicht mehr als ruhige Gebiete betrachtet. Im Rahmen des Aufstellungsverfahrens zum FNP
2035 ist hierzu eine Abwégung erfolgt. In der Begriindung zum FNP 2035 wird dazu auf Seite
121 folgendes ausgefiihrt:

Umgang mit ,ruhigen Gebieten“: Auf die Darstellung neuer Baufidchen im Kernbestand der
.Ruhigen Gebiete“ wird weitgehend verzichtet. Ihre Randbereiche kénnen jedoch nicht immer
geschont werden, da Erweiterungen des bestehenden Siedlungskérpers und damit
verbundene Eingriffe in die Landschaft zur Bereitstellung notwendiger Siedlungsflichen
unvermeidlich sind. Hier ist die Zielsetzung der weiteren Qualifizierung hinsichtlich einer
freizeitbezogenen Nutzung aus dem Lé&rmaktionsplan gegen den ermittelten Bedarf an
gewerblicher und wohnbaulicher Fléchen abzuwégen. Grundsétzliches Ziel der Darstellungen
des Fldchennutzungsplanes ist es, dass insbesondere die Flichen mit einem besonders
hohen Wert fiir die iibergeordnete, stadtweite Freizeitnutzung nicht bebaut werden.

Grundsétzlich ist die Festlegung der ruhigen Gebiete in den Stadtplanungen zu
berticksichtigen und in die Abwégung mit aufzunehmen. Eine Nichtberiicksichtigung eines
ausgewiesenen ruhigen Gebiets ist zu be%rﬂnden. Es konnen sich aufgrund
WWW Allg Bank indunger

emeine Offnungszeiten

bergischgladbach.de

ifo@staat-gl.de




planungsrechtlicher Anderungen Anpassungen im Larmaktionsplan er_geben, wie es im
Rahmen der Neuaufstellung des Flachennutzungsplans 2035 geschehen ist.

Mit freundlichen GriiRen
In Vertretung

Stadtbaurat und Erster Beigeordneter
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Dienstag, 3. Mai 2022
13:20

Bezug zur Anlage 3

Fachliches, Gesetzliches
1. Der aufgestellte LSP geht ausschlieRlich von Lirm-Mittelwerten aus.

Das BImSchG §47d des Bundes Immissionsschutzgesetzes fordert
demgegeniiber die Belastung von Lirmquellen bei Uberschreitung relevanter
Grenzwerte Prioritdten einzurdumen

Dafir spricht auch Tabelle 4.1 des LAP S. 9 durch "kurzfristige" Lirm
Exkursionen von gesundheitlichen Beeintrichtigungen von > 65 dBA tagsiber.
Im folgenden Abschnitt wandelt der Gutachter den fiir die
Gesundheitsauswirkungen entscheidenden "kurzfristigen" Wert in einen
begrenzt aussagefihigen "Mittelwert".

Insofern ist beispielsweise der Biirger-Eingabe #1 v. 12.11.2021 zu kurzzeitigen
Larmexpositionen unbedingt entsprechend BImSch Rechnung zu tragen.

§ 47d - Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG)

§ 47d Larmaktionsplidne

2 Gleiches gilt bis zum 18. Juli 2013 fiir simtliche Ballungsraume sowie fiir simtliche
HauptverkehrsstraRen und Haupteisenbahnstrecken. Die Festlegung von
MaBnahmen in den Planen ist in das Ermessen der zustindigen Behorden gestellt,
solite aber auch unter Beriicksichtigung der Belastung durch mehrere Lirmquellen
insbesondere auf die Priorititen eingehen, die sich gegebenenfalls aus der
Uberschreitung relevanter Grenzwerte oder aufgrund anderer Kriterien ergeben,

Konklusion: Die Anlage 1 (und Anlage 2) geben die Problemlage der
Schwerpunkte Ldrmreduzierung nicht ausreichend wider.

Frage: Warum ldsst der Larmschutzplan die entscheidenden Larm-Exkursionen
aus?

Fluglarm
1. Beider laufenden #2 Fluglarm ist das Mittelwert-Problem besonders eklatant,
da die Abstdnde zwischen den Lirmemissionen und den ruhigen
Zwischenphasen besonders groR sind, was die Mittelwerte ins Irrelevante
versetzt
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2. Das Gleiche gilt fiir #4 bei dem erneut seitens Biirgerbefragung auf Lirm-
Expositionen hingewiesen wird.

StraBenbelag
1. Es macht nur begrenzt Sinn Larm durch Fliisterasphalt sanieren zu wollen.
Denn Dies reduziert den Ldrm das Abrollgerdusche der Reifen. Sonst nichts!

Abgesehen von den unverhdltnismaRig hohen Zusatzkosten ist der
Larmsenkungsbeitrag It. Literatur ca. 3 dBA. Zudem wirkt es sich nur auf die
Reifengerdusche aus. Das macht innerstadtisch (50 km/h) keinen Sinn

2. StraBenschdden wie Schlaglocher verursachen einen signifikanten Lirm tiber
die angestrebten maximal dBA-Werten. Der Ldrm ist 2 bis 4 Mal so hoch, wie
das Reifengerdusch. Insbesondere bei Lkw und Anhinger mit Pritsche.

Konklusion: Die Verwaltung und Politik miissen sich mit Nachdruck fiir die
Sanierung der Larm-kritischen StralRen einsetzen

Frage: Warum geht die Verwaltung die Beseitigung der StraRenschdden als
Larmquelle nicht systematisch mit MaRnahmen an?

Umsetzung seit 2015 (S. 62-67)
© Von mehr als 60 als notwendig erachteten MaRnahmen sind 5 umgesetzt

Fragen:
© Was hat die Verwaltung seit 7 Jahren daran gehindert die offensichtlichsten
MaRnahmen, wie Beseitigung der larmenden Schlaglécher zu beseitigen?
Kann die Verwaltung Prioritdten benennen?
Was kann die CDU tun, um die Verwaltung bei einer wirksamen
Larmbekampfung zu unterstiitzen?
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Stadt Bergisch Gladbach
Der Blirgermeister

Fachbereich Umwelt und Technik

Herr Wolfgang Maus - Umweltschutz -
Sachkundiger Biirger der CDU-Fraktion Rathaus Bensberg
im Rat der Stadt Bergisch Gladbach Wilhelm-Wagener-Platz

Auskunft erteilt:

Marlies Thieser, Zimmer U 18
im Hause Telefon: 02202/1412 41

Telefax: 022 02/14 70 12 41

E-Mail: m.thieser@stadt-gl.de

Termine bitte nach Vereinbarung

Mein Zeichen 13. Mai 2022
7-36/364508/14/100/05/Th

lhre Fragen zu Tagesordnungspunkt 7 ,,Fortschreibung des Larmaktionsplanes
Bergisch Gladbach“ im Ausschuss fiir Infrastruktur und Umwelt, Sicherheit und
Ordnung am 03.05.2022

Sehr geehrter Herr Maus,

lhre Fragen aus der Sitzung des Ausschusses fir Infrastruktur und Umwelt, Sicherheit und
Ordnung am 03.05.2022 zur Fortschreibung des Larmaktionsplans mochte ich hiermit wie folgt
beantworten:

I. Zu der Frage ,Fachliche, Gesetzliches*: Warum lasst der Larmschutzplan die
entscheidenden Larm-Exkursionen aus?

lhre 1. Frage zielt im Wesentlichen darauf ab, dass dem Larmaktionsplan (LAP) zur
Beurteilung der Lérmsituation entlang der stadtischen Hauptverkehrsstrallen
falschlicherweise berechnete Mittelwerte zugrunde liegen und nicht die jeweilige
vorherrschenden Spitzenpegel heranzieht. Auch der Gutachter gehe von kurzfristigen
Larm-Expositionen aus.

Die dem LAP vorausgehende Larmkartierung wurde auf der Basis der zunachst durch die
EU-Kommission und dann nachfolgend durch Bund und Land festgelegten und zwingend
rechtlich vorgeschriebenen Berechnungsvorschriften erstellt. Sie entsprechen dem Stand
der Technik. Die sich daraus ergebenden Berechnungsergebnisse werden den
Auslésepegeln gemaR RdErl. d. Ministeriums fur Umwelt und Naturschutz, Landwirtschaft
und Verbraucherschutz NRW v. 7.2.2008, ab denen in NRW Léarmaktionsplane
aufzustellen sind, gegenibergestellt und verglichen. Das Land NRW gibt die
Auslosewerte vor, weil es auf nationaler Ebene keine fiir die Auslésung von
Larmaktionsplanen verbindlichen Grenzwerte gibt.

Grundséatzlich werden Larmpegel als Mittelwerte ermittelt, weil diese die typischen Werte
der Larmverteilung charakterisieren und damit eine Vergleichbarkeit fur alle Strallen

www bergischgladbach.de Allgemeine Offnungszeiten:

info@stadt-gl.de Montag bis Freitag 9:00 - 12:00 Uh: Krei R Ba dergi 1-Lev
Donnerstag 14:00 - 18:00 Uhr IBAN: D 70502990312 0000 706 1250
Abweichende Offnungszeiten SWIFT /BIC: COKSDE33 SWIFT /BIC: GENODED1PAF

sind oben vermerkt
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ermoglichen. Eine Anwendung von Spitzenwerten |dsst schon allein deshalb eine
Vergleichbarkeit der Verkehrslarmbelastung auf der verschiedenen Straflenabschnitten in
den Stadtteilen nicht zu, weil Maximalpegel durch das sehr unterschiedliche
Nutzerverhalten (z.B. Uberhohte Geschwindigkeiten, laute Musikanlagen, Aufheulen-
Lassen von Motoren, starkes Abbremsen und Wiederanfahren, Tiren- und
Kofferraumschlagen) entstehen, das in einer Berechnungsvorschrift nicht abgebildet
werden kann.

Der Gutachter beschreibt in Tabelle 4.1 Empfehlungen des Umweltbundesamtes zur
Vermeidung gesundheitlicher Beeintrachtigungen und fihrt als kurzfristiges
Handlungsziel die Auslosewerte Lgen / Lngnt 65 / 55 dB(A), womit wiederum auf den
Vergleich mit Mittelungspegeln abgestellt wird. Hier sind keine kurzfristigen Werte
gemeint, sondern ein kurzzeitiges Handlungserfordernis bei Erreichen von den o.a.
Auslésepegeln.

Zu der Frage: ,Fluglarm”

Das sudostliche Stadtgebiet ist am starksten von Flugldarm ausgehend vom
Verkehrsflughafen  KoéIn/Bonn, einem der gréRten Luftfracht-Umschlagplatze
Deutschlands betroffen. Eine Besonderheit des Fluglarms im Gegensatz zu anderen
Larmarten ist die, dass er aus allen Richtungen auf die Betroffenen einwirkt und dabei
hohe Larmpegel auftreten. Zudem gilt fiir KlIn/Bonn eine Nachtfluggenehmigung, die bis
zum Jahr 2030 verlangert wurde. Fir die besonders betroffenen Gebiete (in den
Stadtteilen Moitzfeld und Bockenberg) wird nach Flugldrmgesetz (FluLd&rmG) ein
Schutzbereich, Nachtschutzzone genannt, ausgewiesen, in dem die Betroffenen
Anspruch auf Larmschutzmalinahmen in ihren Schlafrdumen haben. Fir diesen Bereich
wurden Maximalpegel innen = 6 x 57 dB(A) pro Nacht berechnet, dies entspricht einem
Maximalpegel auen = 72 dB(A).

Im Gegensatz zu den nationalen Berechnungsvorschriften nach FluLa&rmG sieht der LAP
bei der Ermittlung des Fluglarms nach der anzuwendenden vorldufigen
Berechnungsmethode fiir den Umgebungslarm an Flugplatzen (VBUF) keine Haufigkeit
der Maximalpegel vor. Somit ergeben sich hier keine betroffenen Personen mit
Auslosepegel = 65/55 dB(A) Lgen/Lnign. Das bedeutet nicht, dass Fluglarm i.S. der
Umgebungslarmrichtlinie nicht stérend ist, sondern gibt der Verwaltung den Hinweis, die
Minderung des Fluglarms im Rahmen anderer Verfahren durch passive
Larmschutzmafnahmen oder planerische Vorgaben anzustreben.

Die im Rahmen der Offentlichkeitsbeteiligung eingegangenen Beitrige zum Fluglarm
kommen fast ausschlieflich von stark betroffener Blrgerschaft und beklagen die
Nachfluggenehmigung sowie die Flugroutenfiihrung. Die bis 2015 geltende
Nachtflugregelung fiir den Flughafen KéIn/Bonn wurde bereits am 07.02.2008 durch die
damalige Landesregierung um weitere 15 Jahre bis 2030 verlangert. Die
Flugroutenfiihrung wird durch die Deutsche Flugsicherung festgelegt. Um die Belastung
eines groferen Bevolkerungsteils durch eine breite Streuung zu verhindern, wird der
Luftverkehr auf Sollkurse lber die am wenigsten besiedelten Gebiete gebundelt. Auf
Entscheidungen zu Flugverboten und Flugh&hen hat die Stadt Bergisch Gladbach keinen
Einfluss. Die Fluglarmkommission (eingesetzt nach FlularmG), in der Bergisch Gladbach
ebenfalls Mitglied ist, hat hierbei nur beratenden Charakter.

Zu den Fragen: Stralenbelag:

e Was hat die Verwaltung seit 7 Jahren daran gehindert die offensichtlichsten
Malnahmen, wie Beseitigung der larmenden Schlaglécher zu beseitigen?
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Der Verwaltung ist durchaus bewusst, dass in weiten Teilen des Stadtgebiets die
Fahrbahnoberflachen in einem schlechten Zustand sind. In der Vergangenheit wurde
die dringend erforderliche Sanierung von Fahrbahndecken immer wieder aufgrund
von Entscheidungen fiir die Umsetzung anderer Projekte wie z.B. die Sanierung der
Schulen und Bader hintenangestellt. Demzufolge fehlte fir weitreichende
Deckschichterneuerungen / -sanierungen die finanziellen Kapazitaten und in jingerer
Zeit zudem noch die personellen Ressourcen (siehe auch: Drucksachen-Nr.
0140/2019 aus dem Ausschuss fur Umwelt, Klimaschutz, Infrastruktur und Verkehr
am 26.03.2019, Mitteilungsvorlage: Wertentwicklung und Sanierungsbedarf
stadtischer Stralen). Aus dieser Mitteilung heraus wurde der einstimmige Beschluss
gefasst, ein Konzept zur Sanierung der Stral’en zu erarbeiten, einschlieflich der
Ermittlung der notwendigen finanziellen wie auch die personellen Ressourcen sowie
der Darstellung der dazu erforderlichen haushaltsrechtlichen Uberlegungen.

e Kann die Verwaltung Prioritaten benennen?

Prioritaten zu Fahrbahndeckensanierungen ergeben sich aus dem durch die Politik
beschlossenen StralRenbauprogramm. (siehe auch: Drucksachen-Nr. 0426/2020 aus
dem Ausschuss fir strategische Stadtentwicklung und Mobilitdt am 24.11.2020,
Beschlussvorlage: Straenbauprogramme 2021 bis 2025)

¢ Was kann die CDU tun, um die Verwaltung bei einer wirksamen Larmbekampfung zu
unterstltzen?

Fir das Prifen und Vorantreiben von Mafinahmen aus dem LAP sind viele
Fachabteilungen verwaltungsintern betroffen. Aufgrund anderer Prioritédten und vor
allem Personalmangel kdénnen die verschiedenen Abteilungen nicht oder nur
verzogert die MaRnahmenprifung umsetzen. Dem kann nur durch andere
Priorisierung und Personalzusatz entgegengewirkt werden.

Die Larmquelle mit den starksten Auswirkungen flr die Bevélkerung in Bergisch
Gladbach ist der Straenverkehr. Die Reduzierung des Verkehrs kann jeder Blrger
und jede Birgerin mit unterstiitzen, indem beispielsweise ofter der OPNV oder das
Fahrrad genutzt wird. Dieser Umstieg gelingt nur, wenn die Alternativen attraktiv
gestaltet sind, hier sei das Mobilitdtskonzept und die Radpendlerrouten angefiihrt.

Mit freundlichen GriRRen
In Vertretung

Harald Fliigge q:/
Stadtbaurat und Erster Beigeordneter
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FWG im Rat der Stadt Bergisch Gladbach
Herm Freitag

Konrad-Adenauer-Platz 1

51465 Bergisch Gladbach

Stadt Bergisch Gladbach
Der Biirgermeister

Fachbereich Umwelt und Technik

- Umweltschutz -
Rathaus Bensberg
Wilhelm-Wagener-Platz
Auskunft erteilt:

Kirsten HUbner Zimmer U 23
Telefon: 02202 /14 1512
Telefax: 02202/141208
E-mail:k.huebner@stadt-gi.de
Termine nach Vereinbarung

12.05.2022

Ihre miindliche Anfrage aus dem AIUSO am 03.05.2022 an die Verwaltung (7-36)

Sehr geehrter Herr Freitag,

zu lhrer Anfrage zur Klimafunktionskarte mochte ich Ihnen gerne die folgenden Ausfuhrun-
gen zukommen lassen.

In Bezug auf die Darstellung der beiden Sondergebiete in Herkenrath und Gierath ging es
um den Zeitpunkt der Erstellung der Klimafunktionskarte und inwieweit diese den ,Ist-
Zustand” wiedergebe.

Die Darstellung von Klimatopen in der Klimafunktionskarte basiert auf verschiedenen Daten-
recherchen aus unterschiedlichen Karten und den aktuellen Luftbildern des Betrachtungsbe-
reiches.

Bei dem Sondergebiet Einzelhandel in Herkenrath handelt es sich um ein laufendes B-
Planverfahren, dessen Aufstellung am 27.9.2016 gemeinsam von Verwaltung und Politik
beschlossen worden ist. Eine Aufstellung des Sondergebietes Gesundheitsdienstleistungen
als B-Plan -Schlodderdicher Weg- wurde im August 2017 im Planungsausschuss beschlos-
sen. Da es sich bei den 0.g. Sondergebieten um laufende Bauleitplanverfahren mit oberster
Prioritat handelt, ist mit einer Umsetzung in absehbarer Zeit zu rechnen. Vor diesem Hinter-
grund wurden die beiden Fléchen, in Abstimmung mit der Stadtplanung, als bebaut in die
Landnutzung aufgenommen.

Eine Neuauflage bzw. Uberarbeitung der Klimakarten wére nur in sehr groRen Zyklen (von
10 und mehr Jahren) Uberhaupt sinnvoll. Daher wurde keine eigene Kategorie fur Flachen
mit laufenden oder bereits abgeschlossenen B-Planverfahren ausgewiesen. Informationen
Uber rechtskraftige B-Plane und B-Plane in Aufstellung oder Vorbereitung werden im Geo-
portal parzellenscharf dokumentiert und gepflegt. Die mit der Frage unterstellte Vorwegnah-
me von zukiinftigen Entwicklungen ist nichtzutreffend, da die Klimakarten nicht dafiir ver-
wendet werden Entscheidungen und Beschlissen vorzugreifen.

AuRerdem méchten Sie wissen, welche Qualitét eine Abwagung haben kénne, wenn den
beratenden Buros bereits vorher mitgeteilt wiirde, dass mit Baurecht zu rechnen sei.




Baurechte werden per Bescheid mittels Baugenehmigungen erteilt.

Die Abwagung erfolgt in der Bauleitplanung unabhéngig von ,beratenden Biros" durch die
Stadtplanung. Sachversténdige und Gutachterbiros tragen mit Hilfe von anerkannten Ver-
fahren, wie VDI Richtlinien oder Normen ihre Fachexpertise zu Planverfahren bei. Sie lassen
sich in aller Regel nicht von politischen Strémungen vereinnahmen und sind zur Diskretion
verpflichtet.

Durch die Berlicksichtigung von Erkenntnissen aus der Klimaanalyse wird die Abwéagung von
klimatisch-lufthygienischen Aspekten im Planungsprozess auf eine wissenschaftliche Basis
gestellt.

Mit freundlichen Grifen
In Vertretung

S

Hatgld Fligge
Erster Beigeordneter
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Stadt Bergisch Gladbach
Der Blirgermeister

Fachbereich Umwelt und Technik

- Umweltschutz -
Rathaus Bensberg
CDU -Fraktion im Rat der Stadt Bergisch Gladbach Wilhelm-Wagener-Platz
Herrn Wagner Auskunft erteilt:
Konrad-Adenauer-Platz 1 Kirsten .Hubner Zimmer U 23
. Telefon: 0 22 02 /14 1512
51465 Bergisch Gladbach Telefax: 022 02 /14 12 08

E-mail:k.huebner@stadt-gl.de
Termine nach Vereinbarung

12.05.2022

Ihre miindliche Anfrage aus dem AIUSO am 03.05.2022 an die Verwaltung (7-36)

Sehr geehrter Herr Wagner,

zu lhrer Anfrage zur Klimafunktionskarte méchte ich lhnen gerne die folgenden
Ausfuhrungen zukommen lassen.

In Bezug auf die Darstellung der beiden Sondergebiete in Herkenrath und Gierath bitten Sie
um eine Information Gber den Zeitpunkt der Erstellung der Klimafunktionskarte bezogen auf
die Aufstellungsverfahren der beiden Bebauungspléne.

Das Klimagutachten mit den beiden Karten wurde im September 2021 durch das Biro
Lohmeyer fertiggestellt. Zu diesem Zeitpunkt waren die beiden in Rede stehenden B-Plane
bereits im laufenden Verfahren:

BP Nr. 4135 -Auf dem Langen Feld-:
Aufstellung am 27.09.16, Frihzeitige Beteiligung 10.2019

VBP Nr. 2496 - Schlodderdicher Weg-:
Aufstellung 24.08.17, Fruhzeitige Beteiligung 4.2018.

Mit freundlichen GriiRen
In Vertretung

ﬁ%q.%ﬁagg; |
Erster Beigeordneter
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